

记者 刘瑞平 报道

## 回望昔日荣光

提起中国女排，人们很自然地想到当初袁伟民带领的那支球队，一些耳熟能详的名字，已经载入中国体育的史册。

中国女排参加世锦赛的历史，要追溯到1956年的法国，而中国女排真正崛起，则是始于1978年的列宁格勒（圣彼得堡）。

那一年，袁伟民执掌的中国女排，曹慧英、张蓉芳、孙晋芳、周晓兰、陈招娣等人开始崭露头角，中国队一路过关闯入八强，在1/4决赛中2:3输给前民主德国，最终名列第六。

初步成型的中国女排在错过1980年奥运会后，在1981年夺得世界杯冠军，开启了称霸排坛的征程。

1982年的智利，中国女排创造了奇迹，在预赛中0:3输给美国队濒临淘汰后，中国队连续6场比赛3:0获胜，首次获得世锦赛冠军。

1986年，张蓉芳接替袁伟民出任中国女排主教练，郎平出任助理教练，中国女排以八战全胜的成绩成功卫冕，成为世界排球史上第一支在三大赛（奥运会、世锦赛和世界杯）夺得五连冠的球队，中国女排的辉煌达到顶峰。

张蓉芳成为中国唯一同时获得世锦赛冠军的主教练和队员，还有4人成为中国唯一获得两次世锦赛冠军的球员，除了全程经历五连冠的梁艳，还有杨锡兰、姜英和郑美珠。

那个时候，恐怕没有人会想到，这是中国最后一次获得女排世锦赛冠军。

1990年，世锦赛来到中国，那也是中国除北京奥运会外唯一一次举办排球三大赛，万众瞩目，中国队重新召回郎平，中国队顺风顺水，六战全胜进入决赛，但在决赛中1:3输给附加赛中曾战胜过的苏联队，获得亚军。

那是郎平最后一次身披中国队战袍，也是苏联队最后一次亮相国际赛场，现任中国排球管理中心主任的赖亚文则是第一次代表中国参加世锦赛。获得最佳防守奖。

世界排坛从此风云变幻，群雄四起。

先是路易斯和托雷斯领衔的“黑色橡胶”古巴队上世纪90年代横扫诸强，实现世界三大赛八连冠，之后是俄罗斯、意大利和塞尔维亚各领风骚，三十多年过去，中国队5次获得世界冠军，重夺世锦赛冠军的梦想，却始终未能实现。

## 冠军一再错过

重夺世锦赛冠军，成为四十年来中国女排几代人的奋斗目标。

1995年，郎平出任中国女排主教练，为中国队的冠军梦再次出发。

当年的世界杯比赛，郎平率领的中国队获得季军，1996年奥运会，中国队获得银牌，三



年轻的中国女排气势正盛。资料片/O photo供图

8月22日，新改制的世界女排锦标赛将在泰国开战，中国女排将在8月23日首战墨西哥队。

1982年，中国女排首次夺得世锦赛冠军，1986年，中国队成功卫冕，完成了世界排球史上首个世界三大赛五连冠。之后，中国队又五次登上世界之巅，在世界排坛成为重要力量，中国女排也成为中国三大球的一面旗帜。但谁也没有想到，1986年的那次夺冠，竟然也是中国女排最后一次问鼎世锦赛，近40年来，中国女排3次与世锦赛冠军失之交臂，重夺世锦赛冠军，也成为中国女排的梦想。

如今，年轻的中国女排再次出征，能否旧梦重温？

# 凤云四十年 旧梦谁来圆

## 中国女排出征世锦赛，能否再续昔日辉煌

年之后的1998年世锦赛，新老结合的中国队实力提升，但依然无法越过巅峰时期的古巴，在复赛和决赛中两次0:3输给对手，获得亚军。

古巴队像一座大山，中国队的冠军梦一再错过。之后，郎平挂印而去，陈忠和临危受命，中国女排迎来又一次爆发。

2002年，冯坤、周苏红、赵蕊蕊等人挑起大梁，中国队志在必得，却陷入“让球风波”，中国队为避开实力最强的俄罗斯选择输球，但在半决赛中输给了后来夺冠的意大利，季军争夺战中却遭遇俄罗斯，最终名列第四。

知耻后勇的中国队在2003年世界杯和2004年奥运会上夺得冠军，信心满满地迎来了2006年世锦赛。那是一届冷门频出的比赛，所有球队无一全胜，开局不错的中国队接连输掉4场比赛，最终只获得第五名。

心灰意冷的陈忠和辞职而去，中国队再次陷入低谷，在2010年获得第十名之后，郎平再次出山，打造中国女排黄金一代，世锦赛冠军，仍然是她未竟的梦想。

在郎平的调教之下，朱婷、袁心玥、杨方旭等年轻球员快速成长，并成为之后十年中国女排的主力框架。

2014年的意大利，中国女排一波八连胜开局，半决赛力克东道主意大利，迎来与美国队的决战。

当年那场决赛扣人心弦，中国队在第一局和第四局分别以25:27和24:26失利，两队总得分94:94，中国队1:3不敌对手获得亚军，再次与冠军擦肩而过。

人员齐整的中国女排进入快车道，2015年世界杯和2016年奥运会，中国队连续获得冠军，对于2018年世锦赛，当然也

是志在必得。

但她们碰上了苦意大利。

前十场比赛，中国队9胜1负，唯一的失利就是小组赛1:3输给了意大利，半决赛两队再次相遇，中国队第四局31:29战胜对手，拖入决胜局，结果中国队15:17丢掉比赛，最终只获得季军。

2022年世锦赛，中国队再次遭遇意大利，在小组赛和1/4决赛中两次输给对手，名列第六。

中国女排曾经10次夺得世界冠军，其中5次世界杯，3次奥运会，2次世锦赛，都说奥运会冠军难拿，可中国女排四十年来世锦赛获得3次亚军1次季军，成为中国球迷的“意难平”。

## 前赴后继逐梦

2023年，国际排联赛制改革，世锦赛改为每两年举办一次，2025年，改制后的首次世锦赛即将拉开战幕，中国队将再一次开启圆梦之旅。

8月16日，中国队提前抵达赛地，赵勇挂帅的中国女排，14名球员分别是：主攻吴梦洁、庄宇珊、唐欣、李盈莹，副攻王媛媛、万梓玥、陈厚羽、高意，接应龚翔宇、杨舒茗，二传殷小岚、张籽萱，自由人倪非凡、王梦洁。

在这个阵容中，龚翔宇、李盈莹和王梦洁都是第三次参加世锦赛，也是中国队大赛经验最丰富的球员。

资历最深的当数山东姑娘王梦洁，她2015年和2019年两次代表中国夺得世界杯冠军。龚翔宇是目前这支中国队中唯一的奥运会冠军，她代表中国获得了2016年奥运会和2019年世界杯冠军，唯独缺少一个世锦赛冠军。

与王梦洁和龚翔宇一样，李盈莹参加了2018年和2022年的世锦赛，获得过2019年世界杯冠军。

同时拥有3名至少三战世锦赛的球员，这样的情况只在1998年的中国队中出现过。

当时，中国队赖亚文、苏立群都是第三次出战世锦赛，而1986年的冠军队成员苏惠娟，则是第四次出战世锦赛，她也是中国队迄今征战世锦赛最多的球员。

那一年，她们离登顶一步之遥。

三次参加世锦赛，意味着有十年左右的时间为国征战，在这么长的时间内，许多国手前赴后继，只为一冠，可谓执着。

陈忠和执教的那批球员中，也有两名球员三战世锦赛：周苏红参加了2002年、2006年和2010年世锦赛，夺得奥运会和世界杯冠军，世锦赛却从未站上领奖台；徐云丽参加了2006年、2010年和2014年世锦赛，最好成绩也是亚军。

郎平上任后，袁心玥成为球队主力，随队获得两届世界杯冠军，一届奥运会冠军，她参加了2014年、2018年和2022年的世锦赛，获得一次亚军，一次季军，世锦赛也成为她的遗憾。

如今，龚翔宇、李盈莹和王梦洁又像前辈一样，第三次站在了世锦赛的赛场，这支刚刚开始新老交替的球队，需要她们延续梦想。

根据赛程，中国队8月23日对阵墨西哥，8月25日对阵哥伦比亚，8月27日对阵多米尼加，如果顺利拿到小组第一，1/8决赛可能对阵法国或者波多黎各，1/4决赛，可能就会遭遇老对手巴西，半决赛的潜在对手，则是意大利或者波兰。

在最新的世界排名中，意大利排名第一，巴西排名第二，波兰排名第三，中国排名第四，这个半区，谁都不好惹。

这一场逐梦之旅，注定不会轻松。